
onde la parte deve crescere crescendo il tutto . Que­

llo cresce impiegandosi più braccia , o per più lun­

go tempo nella coltivazione . L ’ aumento di tale 

impiego aumenta il bisogno, e le ricerche dell’ope­

ra . Il prezzo dell’ opera come quello di tutte le 

altre cose cresce, come cresce il numero delle r i­

cerche o de’ compratori ; onde il salario degli ope- 

raj deve crescere a proporzione, che cresce il pro­

dotto totale .

L ’ utile degl’ intraprendenti è quella parte del 

prodotto totale, che reità dedotte le spese ; onde 
cresce, e manca il prodotto, ma il prodotto tota­

le cresce, e manca in ragione delle m aggiori, o 

minori spese nella coltivazione . Dunque 1’ utile 

degl’ intraprendenti sarà sempre a proporzione del­

le maggiori o minori spese t 

Quindi rilevasi che 1* utile degl* intraprendenti 

direttamente dipende dalla quantità del capitale o 

della somma, che hanno per impiegare nelle colti­

vazioni , quale quantità suole accrescersi dall*avan­

zo dell’ utile annuale, e suole talora da tale avan­

zo pure formarsi,

Importa a’ particolari pel proprio utile , che 

tale quantità sia la maiTìma poiTibile ; ma impor­

ta molto più alla nazione per la sua ricchezza ,

Se il particolare accresce per mezzo della mag­
giore
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